

«مرتضی افقه» در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی» درباره آثار اقتصادی آزاد شدن دارایی‌ها در صورت توافق:

۲۵ میلیارد دلار در مقابل هدررفت‌های قبلی ناچیز است!



رامتین موفق

پس از ۸ سال فشار تحریمی و بعد از گذراندن ۲ جنگ مستقیم با آمریکا و اسرائیل، اکنون امید به توافق میان ایران و آمریکا بیشتر شده و خبرهای نسبتاً معتبر حاکی از احتمال امضاشدن یک توافق موقت ۲ ماهه میان ایران و آمریکا، تمام جنگ و آغاز مذاکرات هسته‌ای برای رسیدن به یک چارچوب نهایی است.

در نتیجه سال‌ها جنگ و تحریم، اقتصاد کشور تحریف‌تر از همیشه شده است و حتی برخی افراد که زمانی دانسم بر بی‌تاثیری تحریم‌ها تاکید داشتند، بالاخره به تبعات تحریم‌هاذغصان کرده‌اند. بنابراین یک توافق همگانی میان صاحب‌نظران شکل گرفته که بخشی از مشکلات اقتصادی کنونی کشور، ناشی از تحریم‌هاست اما حالا که امیدها به رفع تحریم‌هاش، هر زمان دیگری است، باید پرسید چه مقدار از مشکلات کشور ناشی از تحریم‌ها بوده است؟ این سوال از آنجایی حائز اهمیت است که بسیاری از تحلیلگران اعتقاد دارند مشکلات و سیاست‌های داخلی کشور بیش از تحریم‌ها، برای توسعه و رشد اقتصادی مخرب بوده‌اند و ریشه بسیاری از ناکارآمدی‌ها را باید در ساختارهای داخلی جست‌بنبار این در کنار رفع تحریم‌ها، به چه سیاست‌های دیگری برای ورود اقتصاد به دوره رونق نیازمندیم؟

البته خبر غیر رسمی اما نسبتاً معتبر توافق احتمالی هم بدون تاثیر نبوده و در روز یکشنبه، دلار بازار آزاد ریزششی ۸ هزار تومانی تجربه کرد و روی رقم ۱۷۱ هزار تومان قرار گرفت و طلا نیز به کانال ۱۷ میلیون تومانی سقوط کرد که نشان از افزایش امید در بازارهاست؛ هرچند که این نوسانات بازارهای مالی در چندسال اخیر به یک روال تبدیل شده و همین کاهش‌های جزئی می‌توانند تنها در عرض چنددقیقه، با یک خبر، حالت افزایشی به خودبگیرند.

آزادسازی نیمی از دارایی‌های بلوکه شده

یکی از بندهای این توافق احتمالی، مربوط به بخشی از دارایی‌های بلوکه‌شده ایران است که در سالیان اخیر محل مناقشات بسیاری بوده است زیرا به هر صورت، بخشی از سرمایه ایران در چنگ کشورهای دیگر قرار گرفته بود.

شبکه‌های میادین به نقل از برخی منابع موق، در گزارشی عنوان کرد که یادداشت تفاهم شامل تسهیل تردد در یابی در تنگه هرمز، خروج ناوگان آمریکایی از اطراف ایران و پایان محاصره دریایی و نظامی آمریکا

مرتضی افقه در گفت‌وگو با «توسعه

ایرانی»؛ اگر تحریم‌ها رفع و ثبات

سیاسی ایجاد شود، ساز و کارهای

ناکارآمد حاکم بر نظام تصمیم‌گیری و

حکمرانی همچنان اقتصاد کشور را به

فروش نفت و واردات ناشی از دلارهای

نفتی، وابسته‌نگه می‌دار. اگر قرار باشد

کشور در بلندمدت در ریل توسعه قرار

بگیرد، باید به فکر اصلاح ساختارهای

ناکارآمد و ضد توسعه و تولید بود

گزارش

بر اساس داده‌های مرکز آمار ایران، نقدینگی ایران از سال ۱۴۰۰ تا پاییز ۱۴۰۴ حدود ۱۸۰ درصد رشد کرده اما پول سریع‌تر افزایش یافته و سهم آن به حوالی ۲۵ درصد رسید.

به گزارش تجارت‌نیوز، مسئله اقتصاد ایران فقط این نیست که نقدینگی بزرگ‌تر شده، مسئله مهم‌تر این است که بخشی از این نقدینگی، برای حرکت آماده‌تر از قبل شده است. بررسی داده‌های نقدینگی، پول و شبه پول نشان می‌دهد حجم نقدینگی از ۴۸۲۲ همت در سال ۱۴۰۰ به حدود ۱۲۳۴۴ همت در پاییز ۱۴۰۴ رسیده است؛ یعنی طی کمتر از چهار سال، بیش از ۸۷۰۲ همت به نقدینگی اضافه شده و حجم آن حدود ۱۸۰ درصد رشد کرده است. اما پشت این رشد، یک تغییر مهم‌تر دیده می‌شود؛ پول سریع‌تر از شبه پول افزایش یافته است. حجم پول از ۹۸۶۵۸ همت در سال ۱۴۰۰ به ۲۳۸۵۴۴ همت در پاییز ۱۴۰۴ رسیده، یعنی حدود ۲۴۳ درصد رشد. در مقابل، شبه پول از ۳۸۴۵۶ همت به ۱۰۱۴۹۰۳ همت رسیده و حدود ۱۶۴ درصد افزایش یافته است. نتیجه این روند، بالاتر رفتن نسبت پول به نقدینگی

گزارش

خلف وعده دولت در کاهش ۸ درصدی نرخ محصولات:

جامعه با شوک قیمتی جدید و رسمی لابیات مواجه است

موج تازه گرانی لابیات در حالی از راه رسیده که بسیاری از خانواده‌ها پیش‌تر هم شیر و ماست را از سفره خود حذف کرده بودند؛ حالا افزایش دوباره قیمت‌ها، رنگ خطر سوء تغذیه و بحران سلامت عمومی را بلندتر از همیشه به‌صدا درآورده است.

به گزارش اقتصاد۲۴، افزایش رسمی نرخ شیر خام به ۶۷ هزار و ۵۰۰ تومان، تیر خلاصی بود بر



این موضوع می‌تواند اثر روانی مثبتی بر جای بگذارد

اما ممکن است که فعلا هیچ اثر واقعی نداشته باشد.

مرتضی افقه با اشاره به احتمال باز شدن تنگه هرمز و آزاد شدن بخشی از دارایی‌های بلوکه‌شده ایران در روند این توافق موقت، افزود: اثر فوری این توافق فعلاً تنها روانی است و خنثی‌کننده آن انتظارات منفی‌ای است که طی جنگ ایجاد شده بود بنابراین اکنون این انتظارات می‌توانند کنترل و مهار شوند و در نهایت، شیب افزایش تورم کاهش یابد.

او تصریح کرد که اکنون بازارها منتظر ماندن دهانه تانک تیهجه نهایی توافق روشن شود و آثار واقعی این توافق کاملاً به این موضوع بستگی دارد که در نهایت چه توافقی میان دو طرف شکل می‌گیرد. اگر جنگ تمام‌شود اما تحریم‌ها برداشته نشود، تفاوت چندانی ایجاد نمی‌کند و تنها سرعت افزایش تورم، کمتر می‌شود.

خطر وابستگی مجدد به نفت و درآمدهای آن

استاد اقتصاد دانشگاه چمران اهواز عنوان کرد: به نظر من، اگر سهه اتفاق رخ دهد، شرایط کشور حداقل در کوتاه‌مدت می‌تواند مقداری بهبود یابد؛

جنگ تمام‌شود، تحریم‌ها برداشته شوند و تنش‌های منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای ما رفع شوند و دیگر تنش‌سی میان ایران با کشورهای



بابان جنگ با رف تحریم‌ها همه‌را باشد

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با

«توسعه ایرانی»، درباره آثار اقتصادی

توافق احتمالی میان ایران و آمریکا،

اظهار کرد: فعلاً که بحث آتش‌بس

به مدت ۲ ماه مطرح شده است و

با سهم ۲۵ درصدی از کل نقدینگی:

فشار «پول» بر رشد تورم افزایش یافت

از ۲۰۴ درصد به حدود ۲۵ درصد است؛ نشانه‌ای از سیال‌تر شدن

نقدینگی در اقتصاد ایران.

مقایسه سه فصل نخست ۱۴۰۴ با سه فصل مشابه ۱۴۰۳ نشان می‌دهد نقدینگی نه تنها بازگتر شده بلکه در پایان دوره دوباره به سمت سیال‌تر شدن حرکت کرده است. در بهار ۱۴۰۳ نسبت پول به نقدینگی ۲۴۶ درصد بود؛ این نسبت در بهار ۱۴۰۴ به ۲۴ درصد کاهش یافت. در تابستان نیز نسبت پول از ۲۴۶ درصد در سال ۱۴۰۳ به حدود ۲۴۴ درصد در تابستان ۱۴۰۴ رسید. اما نقطه مهم‌تر پاییز دیده می‌شود؛ جایی که نسبت پول به نقدینگی از ۲۴۴ درصد در پاییز ۱۴۰۳ به حدود ۲۵ درصد در پاییز ۱۴۰۴ افزایش یافت.

اهمیت سیالیت نقدینگی در همین جاست. همه نقدینگی به یک اندازه تورم‌زا نیست؛ شبه پول معمولاً در سیرده‌های مدت‌دار و کم‌تح‌رکت‌تر می‌ماند، اما پول، به‌ویژه سپرده‌های دیداری، قابلیت حرکت سریع به سمت بازار کالا، ارز، طلا، مسکن و سایر دارایی‌ها را دارد. وقتی سهم پول از نقدینگی بالایی رود، یعنی بخش آماده‌هزینه و آماده

اکنون بازارها منتظر مانده‌اند تا نتیجه نهایی توافق روشن شود و آثار واقعی این توافق کاملاً به این موضوع بستگی دارد که در نهایت چه توافقی میان دو طرف شکل می‌گیرد. اگر جنگ تمام‌شود اما تحریم‌ها برداشته نشود، تفاوت چندانی ایجاد نمی‌کند و تنها سرعت افزایش تورم، کمتر می‌شود.

بپذیرد که اولویت اول باید بهبود معیشت و رفاه مردم و پیشرفت اقتصادی باشد. اکنون اولویت اول حاکمیت، گرایش‌های سیاسی و ایدئولوژیک است و کارگزاران حاکمیت، گرایش‌های سیاسی و ایدئولوژیک خود را به‌حل مشکلات معیشتی مردم ترجیح می‌دهند. خود این همین گرایش باعث شده است که نظام انتخاب و انتصاب ما بر اساس همین روند شکل بگیرد. او تاکید کرد: همین موضوع باعث شده است که یک ساختار بسیار ناکارآمد، بسیار ضدتولید و ضد توسعه شکل بگیرد که مشکلات فعلی تماماً ناشی از آنست. هر چند اگر تا قبل از سال ۱۳۹۷، این مشکلات عیان نشده بودند، به دلیل وجود درآمدهای نفتی بود.

این استاد دانشگاه اظهار داشت: اکنون برخی از کشورهای که من به آن‌ها، «کشورهای اخیراً توسعه یافته» می‌گویم، مانند مازری و چین و هند، پیشرفت‌های چشمگیری داشته‌اند که اگر بخواهیم اقتصاد ایران نیز به سطح این اقتصادها برسد، به یک مسیر ۱۰ تا ۲۰ ساله نیاز داریم اما اگر قرار باشد کشور در بلندمدت نیز در ریل توسعه قرار بگیرد، باید به فکر اصلاح این ساختارهای ناکارآمد بود و تفکرات حاکم را تغییر داد تا به تبع آن اصلاحات ساختاری در بقیه بخش‌ها رخ دهد.

او همچنین در نقد سیاست‌های اقتصادی اخیر گفت: یکی از اشکالات اقتصاد خوانده‌ها ما همین است که بی‌اعتنا به مسائل، مرتباً فرمول‌های صرفاً اقتصادی در یک بست‌تر نامناسب مطرح می‌کنند. از جمله این سیاست‌ها صراحت‌تر بر گران کردن نرخ ارز و حامل‌های انرژی در یک فضای نامناسب است که تاکنون هم این سیاست‌ها نتیجه معکوس داشته‌اند و تنها مشکلات کشور را بیشتر کرده‌اند.

۲۵ میلیارد گشایش زباید ایجاد نمی‌کند

افقه همچنین درباره آزاد شدن ۲۵ میلیارد دلار دارایی بلوکه‌شده ایران، بیان کرد: این ۲۵ میلیارد در مقابل بیش از هزار میلیارد در آمد نفتی از ابتدای انقلاب، به بخشی از آن ران نیز هدر داده‌ایم، ناچیزست. او درباره اولویت‌های استفاده از این سرمایه، توضیح داد: در وهله اول باید به فکر سرمایه‌گذاری‌های زیرساختی بود اما تا جوجه به حفره‌هایی که در این دو جنگ اخیر رخ داد، فکر نکنم چیزی از آن برای بخش‌های دیگر باقی بماند. در این دو جنگ، ویرانی‌ها و خرابی‌های بسیار حاصل شدند و دولت به مردم آسیب‌دیده به‌دکار است. این بدهی به بدهی‌های قبلی دولت و حاکمیت، مانند بدهی به بازاستگنان، افزوده شده‌است.

این اقتصاددان در پایان خاطر نشان کرد: البته آزادسازی ۲۵ میلیارد دارایی بلوکه‌شده ایران تاثیر روانی مثبت، به خصوص بر سرمایه اجتماعی، می‌گذارد. البته درست نیست که انتظار داشته باشیم با این ۲۵ میلیارد دلار تحول اقتصادی خیره‌کننده‌ای رخ دهد زیرا احتمالاً تمام این پول صرف ناکارآمدی‌های ایجاد شده از سال ۱۳۹۷ تاکنون، و یا صرف بازار پرداخت بدهی‌های دولت و حاکمیت می‌شود.

اولویت حاکمیت با معیشت مردم باشد

این تحلیلگر مسائل اقتصادی در پاسخ به اینکه «علاوه بر رفع تحریم‌ها، اقتصاد کشور به چه سیاست‌هایی نیاز دارد تا وارد رونق و شکوفایی شود؟»، بیان داشت: اصل سوالی که مسئولین اکنون باید به دنبال پاسخ آن باشند، همین است زیرا اگر تحریم‌ها رفع و ثبات سیاسی ایجاد شود، این ساز و کار‌های ناکارآمد حاکم بر نظام تصمیم‌گیری و حکمرانی همچنان اقتصاد کشور را به فروش نفت واردات ناشی از دلارهای نفتی، وابسته نگه می‌دارد.

افقه با عنوان کردن اینکه جالش اصلی در کشور ما، اشکالات غیراقتصادی است که منجر به جالش‌های اقتصادی شده است، افزود: در وهله اول حاکمیت باید

انتقال نقدینگی بزرگ‌تر شده است. بنابراین در شرایط نااطمنیاتی، بردش سیالیت می‌تواند سرعت تبدیل نقدینگی به تقاضا را بالا ببرد و فشار تورمی را تشدید کند. این شاخص به‌تنهایی علت تورم نیست، اما نشان می‌دهد ظرفیت نقدینگی برای اثرگذاری سریع‌تر بر قیمت‌ها افزایش یافته است.

ر ظاهر، کل نقدینگی مسیر افزایشی پرشتایی را طی کرده است. نقدینگی از ۴۸۲۲،۴۴ همت در سال ۱۴۰۰ به حدود ۱۲۳۴۴،۴۶ همت در پاییز ۱۴۰۴ رسیده؛ یعنی تقریباً ۲،۸ برابر شده است. اما اگر ترکیب نقدینگی بررسی شود، مشخص می‌شود رشد پول از رشد کل نقدینگی و شبه پول تندتر بوده است. پول که شامل اسکناس و مسکوک در دست



کشاورزی زده شد؛ قیمت هر کیلوگرم شیر خام در ب دامداری با ۳،۲ درصد چربی، ناگهان به ۶۰ هزار و ۵۰۰ تومان افزایش یافت. این رقم نسبت به نرخ قبلی (۴۶ هزار و ۵۰۰ تومان)، رشد چشمگیر و حدوداً ۲۹ درصدی در نشان می‌دهد. از آنجا که به اذعان سخنگوی انجمن صنایع فرآورده‌های لبنی، شیر خام سهمی معادل ۷۰ درصد در بهای تمام‌شده فرآورده‌های لبنی دارد، کارخانه‌ها بلافاصله اعلام کردند که برای استمرار تولید و جلوگیری از زورکستگی، چاره‌ای جز افزایش حداقل ۲۰ درصدی قیمت تمام‌محصولات خود از ابتدای خردادماه ندارند؛ بنده این ترتیب، سنس‌ها، پنیرها، ماست‌ها و شیرهای باکتری‌همگی به‌طور رسمی وارد کانال جدیدی از قیمت‌های نجومی می‌شوند. البته صنایع لبنی مدعی هستند که پارامترهای دیگری، چون افزایش ۴۵ تا ۶۰ درصدی حقوق و دستمزد در سال جدید، رشد شدید قیمت ملزومات بسته‌بندی با منشا پتروشیمی، افزایش هزینه‌های حمل‌ونقل، انرژی و نوسانات نرخ ارز نیز آنها را تحت فشار گذاشته است؛ دلایلی که شاید از نظر ساختار اقتصادی کارخانه‌ها منطقی به نظر برسد، اما بار تمامی این هزینه‌های فرآیندهای توری، این‌ها هم، به‌طور مستقیم روی دوش مصرف‌کننده نهایی یعنی شهروند بینوای ایرانی تخلیه می‌شود.

تجربه سال‌های گذشته و نگاه به آشفتنگی بازار سوپرمارکت‌ها نشان می‌دهد که فرایند اعمال قیمت‌های جدید معمولاً پیش از تأیید نهایی سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان به‌صورت چراج خاموش در بازار آغاز می‌شود. صنایع لبنی پارافرآورده‌های خود را فراتر از نرخ‌های مصوب قبلی به بازار عرضه کرده‌اند و ویرتین مغازه‌ها و دتر از بخشنا نامه‌های دولتی، قیمت‌های جدید را به مردم تحمیل می‌کنند. در این بین معلوم نیست که نقش نظارتی سازمان‌های عریض و طویل دولتی چیست؟ چرا در این فرآیند یک طرفه هیچ‌وقت صنایع مصرف‌کنندگان ضعیف‌در نظر گرفته نمی‌شود؟ پاسخ البته روشن است؛ ساختار تصمیم‌گیری اقتصادی کشور به‌جای مدیریت‌هوشمندانه زنجیره تأمین به آسان‌ترین و مخرب‌ترین راه یعنی «اصلاح قیمتی از جیب مردم» تن می‌دهد.

خبر اقتصادی

پس از چهار روز سبزی‌پوشی:

شاخص کل بورس

کانال ۳۰۹ واحدی را پس گرفت



بُورس تهران در سوم خرداد ۱۴۰۵ یکی از سبزی‌ترین روزهای خود را پشت سر گذاشت و شاخص کل با عبور از مرز ۳۰۹ میلیون واحد، چهارمین رشد متوالی

خود را ثبت کرد. به گزارش اکوایران، همچنین ورود حدود ۵ هزار میلیارد تومان نقدینگی به بازار سهام، از افزایش تمایل سرمایه‌گذاران به حضور در بازار سرمایه حکایت دارد. در مقابل، صندوق‌های درآمد ثابت و صندوق‌های طلا امروز با خروج پول مواجه شدند که نشان می‌دهد بخشی از سرمایه‌ها از بازارهای کم‌ریسک و دارایی‌های مبتنی بر طلا به سمت سهام حرکت کرده‌اند. گفتنی است، روز گذشته بازار سرمایه با صف خرید در ۹۹ درصد نامه‌ها مواجه شد که به اعتقاد برخی، این روند بی‌سابقه است و حتی شرایط بهتر از سال ۱۳۹۹ شده است.

■ ■ ■

مشاور اقتصادی رئیس جمهور:

صادرات «صفر» نفت ایران صحت ندارد

مشاور اقتصادی رئیس جمهور، عنوان کرد: در ایران چیزی به نام صادرات صفر نفت نداریم و راه صادرات نفت ایران فقط جزیره خارک و جنوب کشور نیست و راه‌ها و منابع نفتی دیگر در سایر مناطق داریم. معصومه آقاپور در گفت‌وگو با ایلنا، با تاکید بر اینکه در جنگ تجار ایران متوقف‌نشده اظهار داشت: هر چند یکسری از محدودیت‌ها حجب تجارت را کاهش داد اما با فرصت‌سازی که فراهم شد، مثلاً کشور ترکیه توانست در این مدت در روابط اقتصادی با ایران تبدلات خوبی داشته باشد که باعث شد که بی‌اثباتی هادر برخی از مرزهای کشور به حداقل برسد.

■ ■ ■

تعیین تکلیف مجلس:

رسانه‌ها مالیات بدهند،

۹۰ درصد اصفاف نه!



مجلس در شرایطی برای رسانه‌ها تکلیف مالیاتی ایجاد کرده که طبق آمار در ۹ ماهه سال گذشته مالیات ۹۰ درصد اصفاف بود و به اندازه کل مالیات کشور معافیت وجود

دارد. به گزارش ایسنا، به گفته رئیس سازمان امور مالیاتی، تقریباً به میزان ۱۸۲۰ همت مالیات تکلیفی که مجلس در قانون بودجه سال گذشته تعیین کرد، فرار مالیاتی در کشور انجام می‌شود. طبیب‌تاسمان امور مالیاتی، مجری قفون: مجلس است اما مشخص نیست کمیسیون اقتصادی مجلس بر چه مبنایی رسانه‌ها را که نه پولی در بساط دارند و نه به‌نگاه اقتصادی محسوب می‌شوند، وارد چرخه پرداخت مالیات کرده است. گفتنی است، بر اساس قانون بودجه سال ۱۴۰۵ سقف معافیت مالیاتی رسانه‌ها ۹۶۰ میلیون تومان اعلام شده است. یعنی رسانه‌ها از مزاد درآمد ۹۶۰ میلیون تومانی ناشی از فعالیت اقتصادی خود باید مالیات بپردازند.

■ ■ ■

وزیر نیرو:

۳۰۰ دشت کشور با پدیده فرونشست زمین

مواجهه است

وزیر نیرو و هشدار داد که ۳۰۰ دشت کشور با پدیده فرونشست زمین مواجه هستند. به گزارش تسنیم، عباس علی آبادی در نشست با اعضای کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط زیست مجلس، با بیان اینکه مهم‌ترین چالش بخش آب کشور اضافه‌فروش داشت از منابع زیرزمینی است، تصریح کرد: فشار بیش از حد بر آبخوان‌ها موجب بروز مشکلات متعددی شده است. در حال حاضر از مجموع ۶۰۹ دشت کشور، بیش از ۴۰۰ دشت در وضعیت ممنوعه یا ممنوعه بحرانی قرار دارند.

■ ■ ■

وزیر جهاد کشاورزی:

واردات کالاهای اساسی تا پایان شهریور

آزاد شد



وزیر جهاد کشاورزی خبر داد: همه اصناف حبوبات و حقوقی بدون هیچ گونه محدودیت می‌توانند کالاهای اساسی وارد کنند. به گزارش ایلنا، غلام‌رضا نوری فرجیبه

در نشست رئیس جمهور و استانداران، افزود: در شرایط فعلی، هیچ محدودیتی از جهت سقف واردات، سابقه فعالیت یا سایر محدودیت‌های کالایی برای واردات کالاهای اساسی وجود ندارد و همه افراد حقیقی و حقوقی می‌توانند از تمامی مبادی کشور نسبت به واردات اقدام کنند. افرادی که قصد دارند از طریق گشایش اعتبار اقدام کنند نیز می‌توانند ثبت سفارش انجام دهند تا مراحل تکمیل اسناد آن‌ها بگیری شود.

■ ■ ■

یک مقام صنفی:

مصرف گوشت قرمز ۵۰ درصد کاهش یافت

دبیر انجمن صنعت بسته‌بندی گوشت و مواد پروتئینی مطرح کرد: امسال نیاز به واردات نداریم و تولیدات داخل نیاز بازار را پوشش می‌دهد؛ زیرا بازار تقاضا نسبت به سال قبل حدود ۵۰ درصد کاهش یافته است. به گزارش مهر، مسعود رسولی در خصوص تقاضا و تولید گوشت مرغ نیز گفت: آمار چوجه‌ریزی فروردین ۱۴۰۴ حدود ۱۶۰ میلیون قطعه بود و این آمار در فروردین ۱۴۰۵ حدود ۱۰۰ میلیون قطعه گزارش شد. بنابراین بین ۳۰ تا ۴۰ درصد تولید گوشت مرغ کاهش پیدا کرده است. او تصریح کرد که طی چند سال اخیر با کاهش قدرت خرید مردم که امروز قابل‌اثرانه است، نشان می‌دهد که در سال ۱۴۰۳ رشد اقتصادی ۴،۳ درصد و رشد بهره‌وری ۲،۱ درصد بوده است.

■ ■ ■

رئیس سازمان بهره‌وری:

چابک‌سازی دولت،

کلید تحقق بهره‌وری است



رئیس سازمان ملی بهره‌وری، چابک‌سازی دولت، تولیدکنندگان و نظام برنامه‌ریزی و بودجه‌ریزی و حذف سازمان‌های اضافی را از شروط اصلی تحقق بهره‌وری دانست.

به گزارش مهر، مصداق‌ها اولیا، در نشست خبری، افزود: آماری که امروز قابل‌اثرانه است، نشان می‌دهد که در سال ۱۴۰۳ رشد اقتصادی ۴،۳ درصد و رشد بهره‌وری ۲،۱ درصد بوده است.